

Конституционный Суд России как суд по правам человека

Кокотов Александр Николаевич,
судья Конституционного Суда Российской Федерации,
заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор
avtor@lawinfo.ru

В статье раскрыты разные подходы к вопросу о возможности и необходимости создания в стране особого суда по правам человека. Приведены доводы в обоснование нецелесообразности такого решения. Показаны альтернативные этому решению способы усиления правозащитной направленности судебной системы страны. Один из них — расширенное использование возможностей Конституционного Суда России по обеспечению конституционализации судебной практики, в том числе в части оценки им фактов судебного правоприменения.

Ключевые слова: конституционные права и свободы, суд по правам человека, Конституционный Суд, Верховный Суд, судебные решения, индивидуальные акты, судебная практика.

THEORY AND PRACTICE OF CONSTITUTIONAL JUSTICE

Alexander KOKOTOV. The Constitutional Court of Russia as a court of Human Rights

The article reveals different approaches to the question of the possibility and necessity of creating a special court of human rights in the country. Arguments are given to justify the inexpediency of such a decision. Alternative ways of strengthening the human rights orientation of the judicial system of the country are shown to this solution. One of them is the expanded use of the capabilities of the Constitutional Court of Russia to ensure the constitutionalization of judicial practice, including in terms of its assessment of the facts of judicial enforcement.

Keywords: constitutional rights and freedoms, human Rights Court, Constitutional Court, Supreme Court, judicial decisions, individual acts, judicial practice.

KOKOTOV Alexander Nikolaevich — Judge of the Constitutional Court of the Russian Federation, Honored Lawyer of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor

Contacts: avtor@lawinfo.ru